

失控的“炸药包”

——瑞海公司调查

8月12日,天津东疆保税港区瑞海国际物流有限公司发生火灾爆炸,造成上百人遇难的严重后果。瑞海公司究竟是一家什么样的企业?其高管层是否有所谓“神秘背景”?

近日,记者独家采访,接触瑞海公司五名核心人物:瑞海公司大股东李亮、董事长于学伟、副董事长董社轩、法人代表兼总经理只峰以及副总经理曹海军。通过深入采访,瑞海公司及其管理层的真实面目在抽丝剥茧中逐渐清晰,瑞海公司由一家普通仓库变身危化品仓库的过程日渐浮出水面,而爆炸背后的诸多疑点仍有待解答。

神秘的股东

“瑞海公司的老板是谁?”天津滨海大爆炸之后的一周里,人们都在问。

工商登记信息显示,瑞海公司于2012年11月28日注册成立,注册资本5000万元人民币,股东为李亮、舒铮,法定代表人为李亮。其中李亮持股55%,舒铮持股45%。2015年1月29日,瑞海公司增加注册资本至1亿元人民币,法定代表人变更为只峰。

李亮、舒铮、只峰,他们三人中谁是瑞海公司的真正老板?

15日下午,记者在泰达医院住院部见到瑞海公司总经理只峰。只峰正呈昏迷状态。其妻告诉记者,“只峰负责公司日常管理,没有股权,一个月领一万多的工资。公司的实际负责人一个叫于学伟,一个姓董。”

17日下午,记者在天津市第一看守所见到了瑞海公司大股东李亮。据其介绍,他的家庭很普通,其父亲退休前是天津市东丽区老干部局的科员,他自己也不是瑞海公司真正的大股东。

“真正的大股东叫于学伟,是我表姐的老公。55%的股份是我替于学伟代持的。”李亮表示。

采访中,李亮透露,不仅自己的股份是代持的,公司占股45%的股东舒铮也是替人代持股份,真正的股东叫董社轩,是天津港公安局原局长之子。

17日下午,记者在看守所见到董社轩。今年34岁的董社轩告诉记者,他是通过高中同学舒铮持有公司45%的股份。

董社轩说,其父的确是天津港公安局原局长,父亲在2013年初发现患上肝癌,2014年8月已经去世。“之所以找人代持,是因为我爸在公安局任职,让别人知道了影响不好。”董社轩说。

谁是控制人

一场惊天动地的爆炸,将瑞海公司的“神秘控制人”从幕后推向了前台。

记者在天津市第一看守所见到众人口中瑞海公司背后的“神秘控制人”、1974年出生的于学伟。于学伟说,他是瑞海公司的实际控制人,拥有公司55%股份,由妻子的表弟李亮为自己代持。他1994年进入国企中化集团天津分公司工作,2012年9月离职,对危化品行业非常熟悉。

于学伟说:“我在酒桌上认识的董社轩。他爸是公安局长,他在港口混得开。”2012年末,从中化离职的于学伟找到董社轩,决

定利用双方资源共同创业。

据于学伟介绍,2012年11月28日,瑞海公司注册成立,他和董社轩分别找亲戚李亮和同学舒铮代持股份。公司成立后,他从中化集团天津分公司挖来大量人员,瑞海公司的主要管理层:总经理只峰、主管操作部的副总经理曹海军、主管业务部的副总经理刘振国均曾就职于中化集团天津分公司。

层层“通关”

从成立一家公司到获得危化品经营资质,瑞海公司用了一年半的时间。

据了解,瑞海公司成立之初只有普通物流仓库,2014年4月,瑞海公司拿到危化品经营资质。在此之前,瑞海公司陆续通过了消防鉴定、规划审批、安全评价、环境评估等一系列程序,从而获得了从事危化品仓储的资格。

回忆起办消防鉴定的过程,董社轩说:“我的关系主要在公安、消防方面,于学伟的关系主要在安监、港口管理局、海关、海事、环保方面。公司成立时,我去找天津港公安消防支队负责人,说想做危化品仓储。当时我把天津市化工设计院给设计的改造方案这些材料都拿了过去,很快消防鉴定就办下来了。”

天津市滨海新区规划和国土资源管理局副局长朱立明说,瑞海公司建设两个危化品仓库符合规划审批依据,拿到了建设工程规划许可证。“关于安全距离,我们审批前参考了消防部门出具的建设工程消防设计审核意见书。”朱立明说。

记者获得的一份2013年12月10日天津市环境工程评估中心的环评报告显示,瑞海公司拟把物流堆场改造成为一个集装箱堆场,项目建成后危险品货物年周转量2万吨左右。该报告认为,“该项目建设内容符合国家产业政策,选址符合地区总体规划……本项目建设具备环境可行性。”环评同样获得通过。

天津市安全生产监督管理局副局长高怀友说,瑞海公司取得了全国甲级安全评价机构——天津市中滨海盛安全评价监测有限公司的安全条件审查报告后,相关主管部门根据环评结果对现场及结论进行审查,认为符合相关规定。

疑点重重

瑞海公司的惊人事故,或许并非偶然。在层层通关的背后,却也步步存疑。

——环评民意调查,神奇的“没有反对意见”

记者获得的瑞海公司“环评报告”显示,环评期间共向周边企业及居民发放130份调查表,回收有效调查表128份,“基本支持和赞同该项目的建设,没有反对意见。”而记者采访中,没有附近居民曾看到这张调查问卷。

——换了家安评公司才拿到安评报告

按照国家安监部门2001年出台的《危险化学品经营企业开业条件和技术要求》,550平方米以上的大中型危险化学品仓库选址应与周围公共建筑物、交通干线(公路、铁路、水路)、工矿企业等距离至少保持1000米。

记者实地脚步测量发现,万科清水港湾小区与该仓库直线最近距离约为560米,而该仓库与轻轨东海路站距离也仅约630米。

——资质:爆炸前有半年多没有危化品运营资质但仍正常运营

工商登记信息显示,2014年4月,瑞海公司才首次获得天津市交通部门批复的危化品经营资质,有效期至2014年10月16日。而该公司正式获得港口经营许可证是在2015年6月,也就是说,从2014年10月至2015年6月的8个月中,该公司没有经营危化品的资质。

(据新华社)

我市“新生代创业传承实践班”学员深入企业参观学习

践行“管理不在于知,而在于行”



8月13日下午,由市经济和信息化局、市工商联主办,赛格教育承办的“瑞安市新生代创业传承实践班”40多名学员参观了浙江力诺流体控制股份有限公司。

学员们在公司董事长陈晓宇的带领下先后参观了生产、设备及样品等几个主要车间,聆听了陈晓宇对企业生产经营的情况介绍和对未来经济规划的介绍。最后,40多位学员就自己在创业过程中碰到的难题和困惑与陈晓宇进行交流,不少学员表示收获颇丰。

据悉,“瑞安市新生代创业传承实践班”已完成企业创新与传承、教练技术与企业领导力、管理沟通、卓有成效管理四次课程。

该课程均强调管理是一种实践,其本质不在于“知”而在于“行”。此次参观力诺流体控制股份有限公司便是一次对课堂上学到内容的践行。

“新生代”学员浙江松田汽车电机系统股份有限公司的郑定杰说:“留学回来后,一直想找一个志同道合的人坐下来聊一聊,但是却很难实现,‘新生代企业创新与传承实践班’给我们提供了一个很好的平台,让我结识了一些同仁。此次参观力诺流体控制股份有限公司,对企业管理与企业长期发展进行分享交流,更是一次难得的体验!”

据了解,浙江力诺流体控制科技股份有限公司(原浙江力诺阀门有限公司)是一家

致力于流体控制设备的研发、设计、生产、销售为一体的国家高新技术企业。经过多年的稳健成长,公司已连续两年在中国自动控制阀行业名列第三,并先后获得国家级高新技术企业、瑞安市工业企业综合评价第三名等荣誉,成功在全国中小企业股份转让系统中挂牌,成为温州首家新三板挂牌企业。

该公司董事长陈晓宇表示,温州企业的发展源于对市场机会的敏锐度与个人锐意进取相结合,温州同时是机械工业的发源地之一,被誉为“百工之乡”,敢于拼搏的温州人抓住了改革开放的机会,投身企业,创造了“温州奇迹”。但目前,温州经济持续发展最大的问题在于思维转型的滞后,“温州模

式”适合于创业初期,且规模偏小的企业,缺乏长期的战略规划。时值企业传承、新生代接班,一些80、90后接班人的创新意识较强、思维开阔,可以说是一次温州企业转型的机遇。“企业的未来一定要提倡企业核心竞争力的提升,强化系统管理,建立人才梯队,注重员工个人发展,将员工的成长与企业的发展结合起来,打造百年企业。”

另据了解,市经济和信息化局对第一期“新生代企业创新与传承实践班”给予高度重视,希望“新生代”学员学有所成,将所学到的知识运用到企业的管理实践中,提高企业的管理水平。同时也期望第二期“新生代企业创新与传承实践班”早日顺利开班。